

“绿”意盎然 生态新风

——我市绿色商场引领低碳潮流

绿色是生生不息的希望，绿色环保的主题，是发展要点，更是未来。推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。

近年来，生态之美的另一种体现——绿色商场，正在悄然成长，以其“绿”意盎然，潜移默化助力着我们的美好生活。

前段时间，全省公布新一批绿色商场，我市3家商场获得认定，分别为铜锣湾国际购物中心、美特好超市滨河购物广场、美特好超市迎泽西大街店。它们扛起绿色旗，助力生态美，加速奔赴可持续发展，为培育建设国际消费中心城市，满足市民高品质生活需要提供重要支撑。

绿色设施惹人爱

“爸爸快看，这些漂亮的垃圾箱刚刚亮了。”日前的一个夜晚，市民张小刚驱车离开美特好超市滨河购物广场，孩子忽然指着停车场的垃圾箱喊道。

孩子的喜悦来自太阳能环保垃圾箱，有4个颜色的分类垃圾桶，上方是张贴有绿色宣传语的灯箱，顶部是太阳能蓄电板。该店前台经理贺颖介绍，其具备自给自足的亮化功能，白天收集太阳能转化成电能，夜晚来临，当能见度降到一定程度时，灯箱可自动亮起。物业经理韩希刚介绍，几年前，商场升级改造时，在停车场定点定位安装了8个，现在已成了一道亮丽风景线。

升级改造中，商场更新了LED灯具，以及带有玻璃推拉门、夜帘的平柜与立封柜，省电又美观。初步估算，多项措施可为商场每天节省1000元至2000元。

经常去铜锣湾国际购物中心的细心市民会发现，商场内垃圾桶内胆下方为黑色，这是商场绿色低碳的小妙招：在内胆下方刷上防水漆，使用期可延长一倍。商场副总经理黄顺介绍，在建店时安装感应水龙头，做简易垃圾分类的基础上，近年来还在一层北侧中部建造了生活垃圾处置房。商场所有垃圾分批运送至此，专人接收、分类、整理，最后送上环卫运输车。

5年前，商场升级改造，外立面加强了保温，灯具更换成LED灯；楼梯间增加窗户与声控灯；总台添置废旧电池回收箱。商场要求此后入驻品牌装修改造时，必须使用LED灯具以及带有环保标识的装饰材料。诸多举措加持下，该商场用电量节省了20%，用水量节省了7%。

“自成立以来，我们就注重低碳环保建设。”美特好超市迎泽西大街店客服主管王锦凤介绍，在超市门口铺设无障碍通道，在收银台区域设置3个无障碍绿色通道，在一层扶梯口配备废旧电池回收箱。



绿色环保标识

绿色服务暖人心

“母婴室很方便很温馨，就如同回家一样。”王女士在美特好超市迎泽西大街店购物期间，顺利给婴儿喂了奶并换了纸尿裤。近年来，不少和她一样的妈妈们，由于逐渐增多的母婴室，从容、舒心了很多。

考虑到毗邻西客站，周边小区众多，为了给大家提供便利，该商场三年前升级改造了原有的简易母婴室，空调、儿童床、婴儿护理台、饮水机、洗漱台等相应物品一应俱全。“使用率很高，基本无空闲时候。”走访中发现，这3家商场均增加或升级改造了母婴室，颇受欢迎。

前段时间，一位老顾客来到铜锣湾国际购物中心，给导购员张烨送了封感谢信。原来，之前商场举办“擦鞋服务月”活动，组织了一批精英导购免费为顾客擦拭护理皮鞋。得知此消息，这位老顾客将家中几十双皮鞋整理后一并送来，张烨热情接待，认真擦拭，周到的服务获得顾客认可。据该商场总经理助理王建中介绍，为引导绿色消费，倡导商品保养，去年以来，他们组织相关专柜对皮衣、皮鞋、羊绒衫、羽绒服等做保养服务，延长物品的使用寿命，非该店售出商品也可享受免费维护服务。有时还组织“走出去”活动，到周边社区做擦鞋服务。

碰到下雨、携带宠物、失语者顾客……怎么办？诸多不易看见的点滴服务，也在悄然助力着绿色商场建设。在美特好超市滨河购物广场的一层入口处，配备了雨伞机套；三层客服中心提供有言语沟通板；二层有两个免费饮水处；萌宠休息区分布于一层和三层，包含单层笼子和多层笼子。3家商场组织旧衣置换行动，让旧衣焕发新能量，让美好再循环。

根据实际情况，实行量体裁衣式绿色服务。在铜锣湾国际购物中心，周一至周四开普通照明灯具，周五至周日开装饰类和造型类的灯带；每日商场营业后，下行扶梯晚20分钟开启；根据客流具体情况，为电梯增加变频装置，无客人时缓慢运行。美特好超市迎泽西大街店根据客流情况，错峰开空调。



母婴室

绿色发展助低碳

逐绿前行，助力美好。走访3家商场发现，“倡导绿色消费”“环保生活、绿色消费”“远离白色污染”“环保我先行，从少用一个塑料袋开始”等提示语随处可见，提醒顾客及商场工作人员节约资源，潜移默化地引导宣传着绿色发展理念。

绚丽的灯光、别致的造型、浪漫的氛围，使很多年轻人驻足停留、美美拍照打卡。你以为这是什么旅游景点或文化胜地吗，不，坐标为美特好超市滨河购物广场一层西北处的卫生间。贺颖介绍，为了做好绿色消费，一年多前该商场改造重装了卫生间，因其漂亮、奇特逐步成为了网红打卡地。不少人感叹，“这哪是卫生间，简直就是KTV！”

每一步，向绿奔赴。近年来，这3家商场不间断进行绿色培训，使大家培养节约一度电、节约一滴水、节约一张纸、节约一分钱的意识，渐渐地大家也形成了电灯电脑开关等随手随关、纸张双面打印使用等绿色习惯。积极引导消费者减少一次性塑料制品使用，推广使用环保布袋、纸袋等非塑料制品。

记者 李静 文/摄

短评

让绿意入脑入心

不经意间，我市不少商场“绿”风盛行、“绿”意盎然，使身处其中的消费者心旷神怡、如沐春风。绿色商场创建没有最好只有更好，需要做的还有很多，要让绿意入脑入心，带来更多美好。

绿色商场创建是商务部在全国范围统一开展的绿色流通重点工作之一，是绿色发展理念的具体实践，适应消费升级的有效途径，转变发展方式的积极措

施。近年来，我市积极行动，通过一系列举措，参与商家实现了自身的降本增效，也为市民提供更多绿色服务，更为推动城市绿色发展贡献力量。

这是一场韧性强的持久战，相信会有更多的商场、领域、市民一起行动起来，持续探索实践，让我们带来的每抹“绿”汇入大海，将无数小力量积聚成能够推绿色低碳发展的大手，助力全市高质量发展。

全面贯彻“五位一体”总体布局
和“四个全面”战略布局